

奥运会结束,就进入了全运会时间,其他赛事纷纷让路,在国内体坛已成惯例,今年排球联赛、乒超联赛纷纷赛程缩水,赛会制的女足超级联赛原本设有10站,到了今年则直接被腰斩掉了一半。

对于各地方省市体育局而言,全运会是他们的工作重点,成绩即政绩,结果是否理想,直接决定官员个人仕途走向。故而全运会之年,运动员们在省市领导授意下,以这项赛事为轴心,有选择地参赛,哪怕是参加世界锦标赛这样的单项最高级别赛事,他们都可能保存实力。而国家体育总局及其下属的各支国家队,也在地方意志下,选择了默许与支持。

A 现象

闪开！ 全运会来了

游泳 孙杨师徒为全运会再携手

早在巴塞罗那游泳世锦赛参赛大名单出来之后,中国游泳队总教练么正杰就表示,为保证国家队队员在全运会上能正常发挥,队伍可能会缩减世锦赛参赛规模。“世锦赛和全运会离得比较近,很多教练还是有一定的顾虑。我们也开了一个中心领导会议,充分考虑大家准备全运会的利益,但是尽量也要把世锦赛的任务完成好。”最终,张丰林、何建彬等国内顶尖男选手未随队参加世锦赛。奥运冠军叶诗文表现欠佳,也被指为全运会留力。

但孙杨师徒为全运会化干戈为玉帛,却是不争的事实。本届全运会,孙杨一口气报了4项自由泳单项,加上3项接力,孙杨有可能为浙江带来7枚金牌。为了备战中不再出现差错,朱志根与孙杨这对曾在训练馆内撕破脸皮的恩怨师徒再度携手,他们尽弃前嫌,为全运会再作一搏。假如没有全运会这样的“大局”存在,二人是否能够和好如初,则要打上问号。

花样游泳 世锦赛只派三人参加

刚结束不久的巴塞罗那游泳世锦赛,中国队为了各省市队备战全运会的需要放弃参加集体项目,只派出蒋文文、蒋婷婷和黄雪辰参加,这对于全队来说,失去了一次宝贵的大赛机会。国家游泳运动管理中心花游部主任俞丽向记者明确表示:“地方队为国家队输送人才,帮助国家队在奥运会取得佳绩,现在地方队需要完成全运会任务,国家队不能不支持。”

同样在本届世锦赛上,中国女子水球队无缘前8名,未能完成既定参赛目标。据了解,由于全运会临近,过去一个多月,中国女子水球队的很多队员既要在国家队集训又要兼顾地方队备战全运会,一些队员在国家队、地方队两头奔波,训练质量和竞技状态自然难有保证。

体操 国家队场馆面向地方队开放

国家队回馈地方队,花样游泳的做法是全运会年减少运动员征召,而体操的做法则是帮助对方训练队员。国家体操队总教练黄玉斌表示,从2000年开始,在全运会之前对各省市开放国家队训练场馆,“回报奥运周期各省对国家队的支持,为了他们全运会在短时间内得到提高,让我们国家队教练对他们进行辅导也是一个反馈”。

最近几届全运会备战,都有很多地方

省市的运动员和教练员前来国家队训练。今年的全运会预赛过后,黄玉斌在接受采访时就表示,地方队在国家队集训期间学到了国家队的训练方法、管理经验,“这使各队比赛的成功率之高在全运会体操预赛历史上从未有过”。

网球 为参加全运会放弃温网

受困于全运会的还包括网球选手,不过他们并非国字号与地方队的冲突,而是个人与集体的冲突。

在温网开赛前一周,全运会网球团体赛结束,郑洁、晏紫、彭帅马不停蹄从大连直飞伦敦,零热身开始温网,结果不是首轮就是次轮出局,只有彭帅在女双中走到最后。与她们不同,李娜就直接拒绝代表湖北队参加全运会。但更多的选手不能像李娜一样果敢拒绝,天津的段莹莹就为了全运会,放弃了参加温网的机会以及约合22万元的温网首轮奖金。不过,业内资深网球专家解读,段莹莹不参加温网更划算,全运会4年一次,大满贯一年4次,更何况,如果天津队夺冠,段莹莹获得的奖金不比温网首轮少。最终,天津队如愿获得女团金牌。

橄榄球 香港参赛引争议

香港队参加全运会,却在内地球队中引发了争议,6月的全运会预赛上,很多教练暗地里发牢骚:“我们各省市体育局花了大力气来组建球队,为的就是参加全运会,拿到好成绩。香港队一来,我们就少了一个参赛的名额。”

可参加全运的男、女橄榄球队各为6支,其中除东道主辽宁队直接晋级决赛圈,其他省市要为5张入场券展开较量。内地队伍如此忌惮香港队,是因为后者在开展橄榄球运动上起步早,实力更强,球员大多为职业或半职业选手。“香港男队在亚洲是顶尖强队,来打全运会的话,我们内地的这些队伍基本上很难赢。”一名内地教练抱怨道,“这不科学,香港队既要在奥运会预选赛上跟我们争出线名额,又要在全运会上跟我们争名次,这对刚刚开始发展橄榄球的地方省市来说是个打击,几百万不见个响,很容易就挫伤了大家的积极性。”有人给出解决方案:“香港队可以跟我们一起打,但不计名次。”

也有例外 田径世锦赛不为全运会让路

由于世界田径锦标赛结束的日子距离全运会开幕只有10天时间,所以来莫斯科参赛的54名中国运动员大部分一回国就要直奔辽宁。不过并没有谁因此“怠慢”了世锦赛。

“有资格参赛的人基本都来了,不存在谁受到全运会影响就不来了这种情况。”中国队总教练冯树勇告诉记者,“这次我们一共报了24个项目,另外还有22个项目都没有达标。”他说他此前也曾想过地方队会不会出于全运战略考虑“扣下”达标运动员,但没有哪支队这

样做。

运动员中也没有谁想过要在全运保留实力。男子跳远新星李金哲在预赛前几天不慎脚趾受伤,北京队方面曾一度想要劝说李金哲放弃世锦赛,以免加重伤势影响全运,李金哲却拒绝了这种提议,最终缠着绷带咬牙坚持并进入了决赛。“说实话比赛前我就犹豫过要不要退出,怕脚伤加重,但这个比赛太重要了,所以必须跳一次。”李金哲说。



香港橄榄球队里还有洋面孔,难怪内地教练抱怨夺金夺牌无望。

B 队伍:为金牌,各省市费尽心机

背后

如果说奥运会是各国之间的荣誉之战,那么全运会就是各省市之间的“军备竞赛”。

去年,陕西省政府就决定对参加奥运会、亚运会、全运会等大赛取得前8名的陕西运动员给予表彰和奖励,全运会冠亚军分获奖励40万、20万、10万元。除了省政府的奖励外,省体育局还设置了“敢斗奖”,并对冠军还有额外奖励。

拥有郭文珺、武柳希等名将,射击成了陕西的重点项目。本次为了备战全运会,陕西省射击中心不惜重金,斥资280万购买了西北地区最先进的电子靶。此外,还联系省体科所的工作人员为参赛队员们进行一对一辅导,同时为了保障运动员食物和水的供应,根据每人不同口味给他们做好吃又营养的饭菜。另外,省体育局还邀请了医学院的心理团队对队员们进行心理辅导。

借着入奥东风,橄榄球成了本次全运会新项目,一个冠军算两枚金牌。于是从2010年开始,各大省市开始组建男、女橄榄球队。由于该项目人才匮乏,此前已有的中国农业大学橄榄球队成了球员超市,据一位教练透露:“广州亚运会之前,队员们晚上互相打探,今天这个说我要跟哪个队签,明天那个说另外一个队给的条件更好,搞得队里气氛很不好。”

不过,中国农业大学的男、女两支队伍中,除了少数人被其他省市挖走之外,大部分人跟着教练打包,摇身一变成了北京队,他们的训练地点也从大学转移到了城南的先农坛体校,与其他专业队一样,全天候训练。在今年6月的全运会预赛中,北京两支队伍双双夺冠,由于具备夺取全运会冠军的实力,他们还有了一家赞助商。

其他省市,也纷纷进行大手笔投入,多支队伍纷纷出国训练。据了解,安徽将女队